

小切口反映乡村振兴大主题

《返乡青年》获省群众音乐大赛金奖

记者曾晨路报道 近日,省文化和旅游厅公布了省第二十一届群众音乐大赛获奖名单,杭州市工人文化宫副研究员盛婕等人共同创作的表演唱节目《返乡青年》荣获大赛金奖。作品以表演的形式、摇滚的曲风,展现返乡青年带着乡亲大干一番、热火朝天的劳动画面。

表演唱是歌曲类型中一种相对为综合性的表演形式,以情景化的演唱、表演叙述故事,塑造人物,表达思想感情,反映社会生活,富有群众性。

“首先要确定题材。”去年三四月份,盛婕和主创团队前往杭州余杭区采风,那里的乡村风景如画,充满生机,许多返乡青年回到这片热土发光发热,用自己的专业知识、用现代的营销理念,帮助当地农民科学种植,并通过直播销售当地小吃、农产品等,带领大家增收致富。

“不仅在余杭,在全国各地都有越来越多的青年返乡创业,为家乡的振兴带来新观念、注入新活力。”盛婕说,乡村振兴是国家发展的大战略,也是青年施展才华的大舞台,在广阔的浙江大地上,有许多这样的人,他们受过高等教



《返乡青年》表演唱现场。

育,正值青春年华,在国家大发展的战略中,顺应历史潮流、站在时代前沿,为乡村振兴和在华夏大地实现“中国梦”挥洒青春岁月,书写青年一代的责任与担当,主创团队多次商议后决定,以此为主题创作歌曲。

中国音乐文学学会理事许会锋与浙江省文化馆理论创作指导中心主任毛光正是《返乡青年》的词作者,他们将乡村振兴的宏大主题藏在返乡青年的小故事里,用歌词展现勇往直前、朝气蓬勃的返乡

青年形象,让人在歌词中读出返乡青年带领乡村百姓改变村庄、改善生活,走向共同富裕的故事。

“都知道你回村的打算 带领乡亲大干一番”第一句便直奔主题,展开了青年返乡创业的画卷;“脚沾满泥土香 身淌淋漓勤劳汗 无论村头田地总有你的身影在打转 总有你在细心指点”生动刻画了返乡青年创业的艰辛画面;“都知道你创业的心愿 牵手城乡发力两端 山奏响振兴曲 水铺宽阔共富路”则让人看到了返

乡青年在乡村振兴、助力共富中发挥的作用。

作曲要对音律有极高的造诣,同时又要善于感悟,考究灵感,更要有丰富的生活体验,能够将自己的亲身经历化为音乐。盛婕和余杭区文化礼堂“三团三社”展演暨首届浙江省全民艺术节闭幕式,在绍兴柯桥的山水实景中进行表演,赢得好评无数,“希望通过我们的作品展现现在希望的田野上,返乡青年的火热奋斗故事,汇成全面推进乡村振兴的壮阔答卷。”

气蓬勃、奋发有为的特性相符。

词曲有了,如何让表演唱有更好的舞台表现力、感染力,场景更有乡村气息?主创团队请来专业编导,从服装到道具,从眼神交流到肢体表演,细抠每个细节,排练了一个多月时间。“比如在道具的选择上,我们就用了余杭本地的蜜梨,既是当地特色农产品的代表也是对歌词中‘金果子’的回应。”每次排练,大家都会从可看性、表现力等方面提出很多建议。比如,表演唱虽然以演唱为主,但要融入表演,传神很重要。前奏响起,歌唱者还未开唱,但要与果农有肢体、表情上的互动等,有了这层铺垫,接下来的演唱才能更吸引观众。

去年11月,《返乡青年》参加省文化和旅游厅“喜庆二十大 同走共富路”省农村文化礼堂“三团三社”展演暨首届浙江省全民艺术节闭幕式,在绍兴柯桥的山水实景中进行表演,赢得好评无数,“希望通过我们的作品展现现在希望的田野上,返乡青年的火热奋斗故事,汇成全面推进乡村振兴的壮阔答卷。”

我们需要企业家精神

■廖毅

用法国经济学家理查德·坎蒂隆的观点来阐述这个问题,“企业家使经济资源的效率由低转高。换句话说,企业家就是整合各种资源,使企业效率最大化的一个群体。”也引述已故国家大师南怀瑾等人的观点来说明,企业家是个有使命、有追求、有担当的群体,不是办厂就是企业家、有钱就是企业家。

讲企业家精神,总是少不了创新、冒险、担当、执着、敬业、诚信、合作、学习等关键词。它们是企业家精神的基本特质,只是在不同的时代会有不同的内涵,不同的企业会有不同的解读而已。

2023年,我们依然需要企业家精神。我不是手持这证那证的执业讲师,也不是学富五车的专家学者,讲不出什么“高大上”的东西。我成长于企业,服务于企业,要做的是像剥笋子一样,将皮一层一层剥开,尽量具象化、通俗化,让不同文化层次的员工都能听得懂,并留下印象。而具体到企业案例,我分享了发生在正泰集团不同发展阶段的一些故事,与大家探讨了正泰中自在迈向低碳化、数智化时代需要具备的企业家精神。一位女学员也在互动中讲了她在企业的经历,称她自己理解的企业家精神,就是一种志存高远、不断超越、敢于担当、永不言弃的精神!

“市场活力来自于人,特别是来自于企业家,来自于企业家精神!”我用总书记的重要讲话来开场。这段讲话说到了市场经济的本质,说到了企业家们的心坎上。而要讲清楚企业家精神,得首先明确什么是企业家。我引

人生每一步都算数

■杨志艳

最近我在知乎上看到一句让人心灵震颤,继而引发共鸣的句子:种一棵树的最好时间是十年前,其次是在写此箴言的作者是一位英国牛津大学经济学博士丹比萨·莫约。

花儿还有重开日,人生没有再少年。世界上最平凡而又珍贵,容易被人忽视而又后悔晚矣的都是时间。古代就有西汉匡衡“凿壁偷光”的典故,匡衡打小家境贫寒,但他却勤奋好学,常常苦于晚上的闲暇时光没有蜡烛看书而郁结于心。而邻居墙壁上有一束光透了过来,匡衡大胆地用小刀把他与邻居共用的一面墙壁凿出来一个洞,以此引来烛光,然后就着微弱的烛光实现了阅读的愿望。

一个人未来价值的高低,很多时候也是取决于你对它投资时间的多寡而论,在这个世界上所有闪耀成绩

的背后都是投入大量的时间去浇灌耕耘而成,除此以外没有别的捷径可言。

后疫情时代,直播带货那位自嘲撞脸“兵马俑”的董宇辉“火”了。当有人还在怨声载道,埋怨生意不好做,工作不好找时;当有人深陷焦虑,对未知感到惴惴不安,对未来之路感到迷茫时,有人却能够化险为夷,在突如其来的变化中探寻商机,董宇辉就是其中一位。他的“火”是必然,因为他的直播带货注入了文化内涵,给人如沐春风,他的言语犹如三月间的淅沥小雨般润物细无声。一次偶然的机会我点击鼠标进入他的直播间,此时的董宇辉正在卖大米,他的开场白很扣人心弦:“我没有带你去看过大山皑皑的白雪,我没有带你去感受过十月间吹过的微风,我没有带你去看过去沉甸甸地弯下腰,犹如智者一般的谷穗,我没有带你去见证这一切,但

是,亲爱的,我可以让你品尝这样的大米。”这样的一股清流能不唤醒你的购买欲望吗?无论是吟诗作赋还是谈古论今,无论是英文还是哲学,董宇辉的直播间以其寓教于乐、妙语连珠的幽默风格赶在第一时间抓住客户心理,让他售卖的产品瞬间出圈,这与他腹有诗书气自华的人格魅力密不可分,试想谁忍心拒绝一位灵魂有趣的人呢?

人们都说“好看的皮囊千篇一律,有趣的灵魂万里挑一”,其实你所看到的“十八般武艺样样精通”的董宇辉私底下一直是一位勤奋好学,饱读诗书,不忘把空闲时间拿来补充能量的人,所以他的惊艳是水到渠成。由此可见,上天绝对不会辜负任何一位努力拼搏,善于阅读思考的人,因为在人生路上,你走的每一步都算数,每一滴汗水都不会白流。

只有当才华配得上梦想时,好运才会不期而至。



乡间小道(油画) 程寅生 绘

省高级工艺美术师张顺忠:

以墙为纸,绘出乡村别样美



通讯员马丽萍报道 浙江省高级工艺美术师、绍兴市美术家协会会员张顺忠,自幼习画,在泥塑、绘画、雕塑等方面均有所成。作品《为了明天的战斗》《话当年》《怀素书蕉》《海南风情》等作品先后在全国、省市美展上展出。泥塑作品《水浒108将》获全国一等奖。近年来,他穿行在家乡嵊州的乡村,留下一幅幅精美的壁画,让古老的村落焕发别样的生机,记录了新农村的发展风貌。

壁画又称为墙壁上的艺术,即直接在墙面上作画的艺术形式。壁画为人类历史上最早绘画形式之一,唐代形

成壁画艺术高峰,宋代以后,壁画逐渐衰落。

穿行在崇仁古镇,除了具有明清特征的老台门、古水井、老街古巷等回味无穷,增添的带有古镇特色的壁画、墙画也令人驻足。张顺忠绘制的这些壁画内容既有油菜花田、农家小院等田园风情,更将桂花井的传说、蟹眼井的逸闻等当地民间故事,崇仁紫砂、崇仁泥塑等民间工艺以国画的形式搬至墙上。为了不对古建筑外墙造成破坏,他还特意将部分画作加设防水措施,悬挂于古镇外墙,既达成效果,又保留了古镇、古村落的整体美感。

除了崇仁,在嵊州的很多乡镇、村落,都可以看到张顺忠的壁画作品。在越剧诞生地东王村,有他创作的“梁山伯与祝英台”舞台剧壁画,在马塘村,他绘制了“落地唱书”壁画,在金庭,他将几十年前当地村民救护美国飞行员的故事搬至墙上……如今,在新农村建设中,壁画的内容更为丰富多彩,成为美丽乡村一道亮丽的风景线。

张顺忠“自幼喜习画”。17岁时参加绍兴地区首届美训班,受教于李震坚老师,也是他第一次系统地接受美术培训,记忆深刻。课后,别人都放学了,他还留在画室里,

学习、创作,成为老师印象深刻的学生。

1979年10月,张顺忠进入当时的嵊县泥塑厂。这个工厂,成为日后众多嵊州工艺美术大师的“摇篮”。幸运的他,得到了画家吴山明的直接指导,绘画技艺进步迅速。1984年,他的作品《买新书》在绍兴市新中国成立35周年美展上首次获奖。

上世纪90年代,随着嵊县泥塑厂的逐渐衰落,张顺忠离开嵊州,辗转广东、海南等地,在外企业从事国外圣诞礼品的开发设计及绘画、雕塑的指导工作。

艺术的本源总是来自内

心,来自最初生活的地方。特别是对一个画者来说,行过再长的路,见过再多的风景,心中最美的角落,安放的依然是故乡。随着年岁渐长,张顺忠内心最惦念的是故乡的山水。几年前他回到嵊州后,画笔之下,最多的就是与嵊州有关的题材。

他创作连环画《马寅初的故事》。共54个画幅,从构思到创作完成,用了半年时间,仅绘图,就花费了两三个月,展现了1939年以来马老的多个故事与画面。

古人常用“废画三千”来形容画家的勤奋,用在张顺忠身上也合适。他的居室内,无论是家具还是其他物品,能少则少,余出最大的空间用以作画,画室内则废纸如丘。他坚持每天创作,从不间断,纵使盛夏时节,小小的画室内闷热难当,他就早起挥毫泼墨。

张顺忠的作品,讲究笔墨神韵,意境洒脱,意蕴深远,体现了功底与灵感的自然流露。他破除以往的构图概念,摒弃常用的笔墨手段,将山石的皴法、油画的色泽、木刻的刀痕融入画笔,最大可能解放“笔墨”,墨迹酣畅,画出了他内心最想画的风景。

■梁征

日常工作生活中,经常可以听到有人抱怨:“又要加班,好烦阿!”“他凭什么又升职了?”等。久而久之,在这种抱怨声中,除了心态越来越差,脾气越来越大,日子过得越来越糟心之外,抱怨没有给自己想要的东西,还经常把负能量带给别人,导致自己的工作生活一团糟。

爱抱怨的人往往眼神没光,走起路来没劲,说话来没声,工作起来没神,对什么都不满意。因为一次情绪失控,冲孩子发脾气,因为小事就跟人吵得不可开交,就连马路上的猫和狗都躲着你……其实,抱怨就是自己给自己挖坑,抱怨越深坑就会越深。抱怨就是在拥抱自己的怨气,一味抱怨解决不了任何问题。因此,何必要抱怨呢?

而要摆脱这种人生悲剧,首先就是要停止抱怨,用宽容把抱怨的坑慢慢填满,把宽容当成人生的地基,才能建起人生的摩天大楼。

与其抱怨不如改变

让我们换一种对待生活的方式,试着寻找工作中的乐趣,试着多看看身边那些美好的事物,试着从一分钟不抱怨开始,再到一小时、一天、一个星期,直到更长的时间,不再抱怨。

“海纳百川,有容乃大,壁立千仞,无欲则刚。”试着学会改变,坚持积极向上的自我暗示,是收获快乐,获得成功的基础。过段时间,你会发现原本令你头疼的工作变得得心应手起来,原本你认为复杂的人际关系也会变得友善和谐,那个你口中“不上进”的孩子也变得越来越优秀。因为不抱怨,你变得越来越轻松、越来越快乐,也变得越来越强大。

积极向上的心态就像太阳,照亮自己,温暖他人。幸福的人生需要不断地自我提醒、自我约束,尝试着改变自己、提升自己,并把自己导入积极快乐之路。做一个积极向上不抱怨的人,你会发现,风景这边独好,工作、生活和人生亦然。